
Σε  καμία  κρίση  η  εθνική
ενότητα δεν μπορεί να είναι
λύση
του Αλέξη Λιοσάτου

Ούτε  στην  αντίστοιχη  του  κορωνοϊού.  Παρακολουθούμε  την
ενορχηστρωμένη  προσπάθεια  της  κυβέρνησης  Μητσοτάκη  να
καλλιεργήσει την αίσθηση ότι «όλοι μαζί ενωμένοι θα περάσουμε
αυτή  την  κρίση»  ενώ  συστηματικά  απορρίπτονται  οι
«μικροκομματικές  σκοπιμότητες»,  όπου  μικροκομματική
σκοπιμότητα  θεωρείται  η  κριτική  στην  κυβέρνηση,  η  οποία
,βεβαίως, κάνει τα πάντα για το καλό της χώρας μας! Αμήν!

Ωστόσο  η  κυβέρνηση  Μητσοτάκη  έχει  ήδη  φανεί  πώς  θα
διαχειριστεί την κρίση: 1) με δώρα στους ιδιώτες υγείας 2)  με
καταστολή  και  γενικευμένη  καραντίνα-χτύπημα  στα  δημοκρατικά
δικαιώματα, 3) με δώρα στα αφεντικά και λιτότητα χωρίς τέλος
για  τους  εργαζόμενους  και  4)  χωρίς  καραντίνα  ωστόσο  που
σίγουρα  απαιτείται  για  τους  χώρους  δουλειάς  και  τα  Μέσα
Μαζικής Μεταφοράς!

Ήδη αρχίζουν να παίρνουν δημοσιότητα οι εκκλήσεις των Ελλήνων
γιατρών και νοσοκομειακών που καταγγέλλουν την κυβέρνηση ότι
κωφεύει στα αιτήματά τους και ότι κάθε άλλο παρά θωρακισμένοι
είμαστε στην Ελλάδα απέναντι στον Covid-19. Αναφέρουν ότι η
ατομική  ευθύνη  δεν  αρκεί  για  να  καλυφθούν  τα  κενά  στα
νοσοκομεία.

«Οι 813 ΜΕΘ για τις οποίες μιλάει η κυβέρνηση δεν καλύπτουν
ούτε το 50% των αναγκών με βάση τις ανάγκες για κανονικές
υγειονομικές συνθήκες, πολλώ δε μάλλον για συνθήκες πανδημίας.
…Αν κολλήσει το 50% του πληθυσμού και αν το 1% απ’ αυτούς που
θα κολλήσουν, ποσοστό που είναι πολύ αισιόδοξο – , τότε θα
χρειαστούμε  55.000  αναπνευστήρες.  Αυτή  τη  στιγμή,  με  την
προϋπόθεση ότι θα μας δώσουν αυτούς που έχουμε παραγγείλει,
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έχουμε τη δυνατότητα να φθάσουμε τους 1000 αναπνευστήρες.»1

Φαίνεται  οι  Έλληνες  γιατροί  συμφωνούν  με  τον  ΠΟΥ  που
προειδοποιεί πως η καραντίνα δεν λειτουργεί και απαιτείται
έμφαση στον εντοπισμό των κρουσμάτων και μαζικά δωρεάν τεστ
διάγνωσης  στον  πληθυσμό.  Άλλωστε  υπάρχει  πετυχημένο
προηγούμενο επ’ αυτού, όπως δείχνουν οι χώρες της Σιγκαπούρης,
Ταϊβάν και κυρίως της Ν.Κορέας. “Ο κίνδυνος αυτή τη στιγμή με
τις καραντίνες, είναι ότι αν δεν θέσουμε σε προτεραιότητα
ισχυρά μέτρα για την τόνωση της δημόσιας υγείας, όταν αρθούν
τα μέτρα περιορισμού, θα επανέλθει ο κίνδυνος μετάδοσης της
ασθένειας», αναφέρουν οι εκπρόσωποι του ΠΟΥ.2

Η κυβέρνηση αντί για άμεσο μαζικό διορισμό χιλιάδων γιατρών
που  έχουν  κάνει  ήδη  αίτηση  για  ένταξη  στο  ΕΣΥ,  καλεί  σε
εθελοντισμό φοιτητές και συνταξιούχους και προκηρύσσει θέσεις
τριμηνιτών γιατρών των 600 ευρώ, θέσεις που ξέρουμε πολύ καλά
ότι σημαίνει διακινδύνευση της ίδιας τους της ζωής!3

Τι ζητάνε οι γιατροί του ΕΣΥ; Επίταξη των ιδιωτικών κλινικών.
Η κυβέρνηση αντίθετα διπλασιάζει την αποζημίωση 80 ιδιωτικών
ΜΕΘ από τα 800 στα 1600 ευρώ. 4 Ενώ πάνω από 100 κλίνες ΜΕΘ
στο ΕΣΥ παραμένουν κλειστές λόγω έλλειψης προσωπικού.5

 Ζητάνε μαζικές προσλήψεις μόνιμου προσωπικού αντί να δοθούν
30.000.000 σε κλινικάρχες ως «επιδότηση» για το τεστ, ενώ δεν
το πιθανότερο είναι ότι θα πληρώνει «συμμετοχή» και ο ασθενής,
άγνωστο ποια. Ζητάνε άμεση ενίσχυση του ΕΣΥ με αντισηπτικά,
προστατευτικά γυαλιά και μάσκες, ζητάνε αναπνευστήρες για τους
σοβαρά νοσούντες.6

Η απάντηση της κυβέρνησης είναι να αγοράσει… 35 περιπολικά για
την τήρηση της αντισυνταγματικής καραντίνας και την επιβολή
προστίμων.

Καμαρώνει η κυβέρνηση για τον ελεγχόμενο αριθμό κρουσμάτων
ακόμα στην Ελλάδα. Ωστόσο η κυβέρνηση μετρά ως κρούσματα μόνο
τα  σοβαρά,  ενώ  ο  Τσιόδρας  5  μέρες  πριν  ανέφερε  ότι
υπολογίζονται  10.000  φορείς  του  ιού  στην  Ελλάδα,  όταν  τα



σοβαρά κρούσματα ήταν 700. Σήμερα με πάνω από 1000 σοβαρά-
καταγεγραμμένα κρούσματα, οι φορείς του ιού λογικά ξεπερνούν
τους  15.000.  H  θνησιμότητα  παραμένει  χαμηλή  κυρίως  γιατί
βρισκόμαστε στις πρώτες φάσεις της εξάπλωσης στην Ελλάδα και
επειδή  ο  πληθυσμός  αυτοπροστατεύεται  τηρώντας  σε  απρόσμενα
υψηλό βαθμό την αυτοαπομόνωση, πριν και μετά την απαγόρευση
κυκλοφορίας  (που  δεν  φαίνεται  να  έχει  συμβάλει  στατιστικά
σημαντικά στην αυτοαπομόνωση παρά μόνο στη σοβαρή ψυχολογική
επιβάρυνση στο σύνολο του πληθυσμού). Στους νεκρούς επίσης δεν
συνυπολογίζονται (και δεν θα συνυπολογίζονται) όσοι νοσούντες
από τον νέο κορωνοϊό παίρνουν οδηγίες από τον ΕΟΔΥ να …μείνουν
σπίτι τους και πεθαίνουν μέσα σε αυτό, όπως και οι υπόλοιποι
ασθενείς  που  παραμελούνται/αποτρέπονται  να  επισκεφτούν  τα
δημόσια  νοσοκομεία  λόγω  της  κατάστασης  έκτακτης  ανάγκης.
Έχουμε ήδη επιβεβαιωμένα τέτοια περιστατικά.

Λίγο καιρό πριν ξεσπάσει η επιδημία η ΠΟΕΔΗΝ κατήγγειλε ότι το
ΕΣΥ δεν είναι έτοιμο να αντιμετωπίσει ούτε καν επιδημία κοινής
γρίπης, αναφέροντας τις ελλείψεις σε κλίνες ΜΕΘ και προσωπικό
(-25.000  θέσεις  γιατρών  και  νοσηλευτών  «χάθηκαν»  μόνο  στα
χρόνια των μνημονίων, προστιθέμενες έτσι στις δεκάδες χιλιάδες
κενές θέσεις που υπήρχαν ήδη από τα προηγούμενα χρόνια).7

Όχι μόνο τα έλεγαν οι νοσοκομειακοί, αλλά πού και πού κάνανε
και κινητοποιήσεις,  τρώγοντας ξύλο, όπως στις 11/12/2019, με
εντολή Μητσοτάκη.8

Η Ελλάδα βρισκόταν προ μνημονίων, επί μνημονίων και μετά την
«έξοδο» και παραμένει στις χαμηλότερες κρατικές δαπάνες για
την υγεία στην ΕΕ.9

Με βάση στοιχεία της Wikipedia η Ελλάδα βρισκόταν στη μέση της

κατάταξης μεταξύ 41 χωρών, κυρίως του ΟΟΣΑ, και 26η , όσον
αφορά νοσοκομειακές κλίνες γενικώς ανά 1000 άτομα.10

Από το 1980 δε και μετά είναι πτωτική η πορεία της σχέσης
κλινών ΜΕΘ/ πληθυσμό σε ό,τι αφορά τη «Δύση» και τα κράτη που
προέκυψαν  μετά  την  ΕΣΣΔ.  Η  ασθένεια  είναι  κοινή:



νεοφιλελευθερισμός.11

Τα παραπάνω αποδεικνύουν ότι «δεν το πάθαμε μαζί», ούτε πρέπει
να το πληρώσουμε μαζί. Αποδεικνύουν ότι υπεύθυνος για τους
δεκάδες  χιλιάδες  θανάτους  σήμερα  είναι  ο  καπιταλισμός,  ο
νεοφιλελευθερισμός κι οι κυβερνήσεις τους. Το γεγονός ότι ο
κόσμος  τηρεί  ευλαβικά  τον  αυτοπεριορισμό-αυτοεγκλεισμό  του,
τόσο για λόγους συνείδησης όσο και από φόβο για τη ζωή τη δική
του και των αγαπημένων του προσώπων (γιατί γνωρίζει ότι το ΕΣΥ
είναι ήδη στα πρόθυρα της κατάστασης και χωρίς αυτοπεριορισμό
θα ελπίζει μόνο στην… προσευχή), δεν πρέπει να μας κάνει να
πέσουμε στην παγίδα ταύτισης με την κυβέρνηση για το κοινό
καλό. Γιατί τέτοιο κοινό καλό απλά δεν υπάρχει.

Το  αποδεικνύουν  τα  υπερκέρδη  των  καπιταλιστών  όλα  τα
προηγούμενα χρόνια και ο πλούτος της Εκκλησίας, για τα οποία η
κυβέρνηση δεν νομοθετεί έκτακτη φορολογία για να ενισχύσει το
ΕΣΥ. Νομοθετεί όμως για για εκ περιτροπής εργασία και κατά 50%
μειωμένο μισθό το επόμενο 6μηνο.12

40.000  ήταν  οι  καταγεγραμμένες  απολύσεις  μόνο  τις  πρώτες
εβδομάδες του Μαρτίου, ενώ στην μαύρη εργασία, που δυστυχώς
αφορά σημαντικό ποσοστό των εργαζομένων, η κατάσταση πρέπει να
έχει επιδεινωθεί δραματικά. Αν σημειώνεται αύξηση-ρεκόρ της
ανεργίας στις ΗΠΑ και ανεργία ρεκόρ 80 χρόνων στη Νορβηγία, αν
υπάρχουν ανησυχίες διεθνών οικονομολόγων για νέα κρίση αντάξια
ή σοβαρότερη του 1929, τότε στην Ελλάδα-αδύναμο κρίκο της ΕΕ
με χτυπημένο σοβαρά τον τομέα του τουρισμού, αναμένεται να
γίνει σφαγή. Να προσθέσουμε όσους εργαζόμενους και όσες μικρές
επιχειρήσεις  (συνολικά  μιλάμε  για  εκατοντάδες  χιλιάδες
ανθρώπους)  βρίσκονται  ουσιαστικά  σε  παύση  εργασίας  και
απλήρωτοι-χωρίς έσοδα, ενώ τα έξοδα τρέχουν και το επίδομα των
800 ευρώ δεν φτάνει ούτε για ζήτω, για να έχουμε ολοκληρωμένο
το παζλ.

Σούπερ  μάρκετ  και  φαρμακοβιομηχανίες.  Δεν  είδαμε  έκτακτη
φορολόγηση φαρμακοβιομηχανιών, βιομηχανιών τροφίμων και ειδών
πρώτης ανάγκης και σούπερ μάρκετ, ενώ έχουν αυξήσει κατακόρυφα



τους τζίρους τους, είδαμε όμως 11 εκατομμύρια σε ΜΜΕ για την
…καμπάνια επικοινωνίας που θα έπρεπε να είναι δωρεάν.

Συνεπώς δεν δικαιολογείται ούτε σήμερα «που οι συνθήκες είναι
εξαιρετικές», η εθνική ενότητα και η ταξική συνθηκολόγηση.
Είναι γι’ αυτούς τους λόγους που δεν πρέπει να λογαριαστούμε
«μετά» αλλά σήμερα, σε αντίθεση με το σύνθημα που υιοθετεί ο
ΣΥΡΙΖΑ αλλά και τμήματα του κινήματος και της Αριστεράς. Είναι
γι’ αυτούς τους λόγους που πρέπει να αμφισβητηθεί η φίμωση, η
περιστολή  των  δημοκρατικών  δικαιωμάτων  και  η  ουσιαστική
απαγόρευση των διαδηλώσεων και των κινηματικών διαδικασιών, η
αυταρχικοποίηση  του  κράτους.  Κυβέρνηση  και  σύστημα  είναι
ένοχοι, είναι συνειδητοί εγκληματίες και τους νοιάζει μόνο να
διαχειριστούν  το  πολιτικό  κόστος  και  να  υπηρετήσουν  τα
αφεντικά τους, όχι τη δημόσια υγεία. Μετράμε ήδη νεκρούς. Το
επόμενο διάστημα θα θρηνήσουμε πολύ περισσότερους. Οι γιατροί
και οι νοσηλευτές είναι ήδη στα όριά τους. Οι απλήρωτοι και οι
απολυμένοι  θα  πολλαπλασιαστούν,  εκατοντάδες  χιλιάδες
εργαζόμενοι  θα  δοκιμαστούν  από  τις  στερήσεις.  Εκατοντάδες
χιλιάδες εργαζόμενοι επίσης συνεχίζουν να δουλεύουν χωρίς τα
αναγκαία –ή χωρίς καθόλου- μέτρα προστασίας- πολλοί από αυτοί
θα  νοσήσουν  μαζί  με  τις  οικογένειές  τους.  Η  οργή  θα
ξεχειλίσει. Αν η απαγόρευση κυκλοφορίας δεν αρθεί από τα πάνω,
είναι πολύ πιθανό να επιχειρηθεί να σπάσει από τα κάτω. Γιατί
ναι  μεν  δεν  θέλουμε  να  πεθάνουμε  ή  να  διασπείρουμε  τον
κορωνοϊό, αλλά υποχρεωτικά θα κινηθούμε «παράνομα» όταν τεθεί
με μαζικούς όρους το ζήτημα να μην πεθάνουμε από την πείνα.
Σήμερα  είναι  που  πρέπει  να  παρθούν  μέτρα  για  να  μην
κινδυνεύουμε  από  τον  θάνατο  αύριο-πολύ  περισσότερο  που  το
αύριο μπορεί να κρατήσει πολλούς μήνες. Σήμερα «Αύριο» με
εκατοντάδες ή χιλιάδες νεκρούς, με την κοινωνία τσακισμένη και
ποτισμένη με το πνεύμα του «όλοι μαζί»-εθνικής ενότητας και με
την Αριστερά απούσα, θα είναι δύσκολο να γίνει οτιδήποτε και η
Αριστερά  θα  στερείται  –ακόμα  περισσότερης-  αξιοπιστίας.  Ο
Μητσοτάκης και η άρχουσα τάξη ήδη από «χθες» καλλιεργούν την
αίσθηση ότι «κάνουν ό,τι μπορούν» και αυτή η αφήγηση πρέπει να
αρχίσει να αμφισβητείται θεωρητικά και εμπράκτως. Κάνουν ό,τι



μπορούν για να φορτώσουν τα βάρη της κρίσης στη δική μας πλάτη
και να την ξεπεράσουν προς όφελος των ίδιων και των αφεντικών
τους. Το σύστημά τους δεν θα αλλάξει «από μόνο του» ούτε
σήμερα  ούτε  αργότερα-  θα  αλλάξει  από  τη  συνειδητή  δράση
χιλιάδων και εκατοντάδων χιλιάδων ανθρώπων που αγωνίζονται για
να αλλάξουν την κατάσταση. Από σήμερα κρίνεται η δυνατότητα να
αλλάξουμε την κατάσταση, αύριο θα είναι πολύ χειρότερα.

Πρέπει να πάρουμε τοις μετρητοίς τις προειδοποιήσεις του ΠΟΥ ή
γιατρών  και  νοσηλευτών,  που  κάθε  άλλο  παρά  επαναστατικές
οργανώσεις  είναι.  Είναι  αυταπάτη  και  υποχώρηση  στον
ατομικισμό,  στον  αναχωρητισμό  και  στην  κορωνο-εκδοχή  του
“There is no alternative” να νομίζουμε ότι θα κάτσουμε σπίτι
μας,  δεν  θα  μολυνθούμε,  θα  περάσει  η  κρίση  και  μετά  θα
διαδηλώσουμε υγιείς. Οι ίδιοι οι επιστήμονες λένε ότι αυτή η
στάση που προκρίνουν οι κυβερνήσεις δεν έχει καμία βάση και τα
θανάσιμα αποτελέσματά της τα βιώνουμε σήμερα. Η κυβέρνηση και
οι καπιταλιστές μας επιβάλλουν να μείνουμε σπίτι. Εμείς από τη
μια μεριά οφείλουμε να τηρήσουμε στο μέτρο του δυνατού την
«κοινωνική απόσταση», και από την άλλη πρέπει να δράσουμε
σήμερα γιατί σήμερα είναι που κυριολεκτικά κρίνεται η ζωή μας.
Η δική μας ζωή, όχι η δική τους. Η Αριστερά πρέπει να βρει από
τώρα τρόπους να συνδεθεί με την οργή των ανθρώπων, αναζητώντας
τις αναγκαίες πρωτοβουλίες από σήμερα και όχι για «μετά». 
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